《绿色印刷  转移接装纸印制过程控制要求》行业标准编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

本项目由增和包装股份有限公司根据行业需要，代表烟包企业提出。在北京印刷学院的协调下，于2019年开始进行项目预研，2020年年初由全国印刷标准化技术委员会（SAC/TC 170）正式上报国家新闻出版署印刷发行局申报立项。2020年6月，由国家新闻出版署以《国家新闻出版署关于发布新闻出版业2020年第一批行业标准计划的通知（国新出发函[2020]14号）》正式批准立项，项目立项名称为《绿色印刷  转移接装纸印制过程控制要求》，无项目立项编号。
在接到立项通知后，全国印刷标准化技术委员会立即着手组建本项目的标准起草组，并派专人跟进本项目。项目的起草制定工作严格按照要求进行，标准的立项题目没有改动。
（二）标准的起草单位及起草人

本文件起草单位：增和包装股份有限公司、安徽集友纸业包装有限公司、浙江亚欣包装材料有限公司、江苏大亚新型包装材料有限公司、浙江海潮包装科技有限公司、广州慧谷化学有限公司、深圳市冠为科技股份有限公司、陕西北人印刷机械有限责任公司、中山优莱特印刷机械有限公司、浙江省印刷装潢制品质量检验中心、北京印刷学院。
  本文件主要起草人：牛文兴、咸政卫、章建锐、王云龙、伍燕德、葛萍花、孙峰、陈森、焦杰明、习大润、孙秀萍、洪家乐、梁世何、许文才。
（三）主要工作过程

1.项目筹备

全国印刷标准化技术委员会负责本下项目预研工作，在其指导下，北京印刷学院向行业内知名的包装印刷企业、高校和科研院所专家学者发出参与项目征集函，征集到10余位来自企业、高校、科研院所的专家组成了标准起草组。
2.项目第1次预研会议

2019年11月13日，全国印刷标准化技术委员会在北京印刷学院新创大厦15楼第五会议室召开本项目第一次预研会议，着手组建本标准预研起草组。会议首先对本项目的立项背景及标准的启动工作作了简要介绍，然后就预研起草组的组建及标准制定的相关问题进行了协商与研究，对标准草案框架进行了认真讨论。
会议首先确定了项目的名称及主要内容，探讨了转移接装纸的定义，确定了适用范围为烟用接装纸的绿色印制加工。会议重点对接装纸的印制过程进行了探讨，内容包括双向拉伸聚脂薄膜的指标要求、接装纸原纸的指标要求、转移涂料和复合胶黏剂、涂布工艺、真空喷镀工艺、复合剥离工艺，卫生指标等。 
3. 项目第2次预研会议
2019年12月1日，全国印刷标准化技术委员会在浙江美浓世纪集团召开本项目第2次预研会议。会议确定 “转移接装原纸” 和“转移接装纸”定义，与原有定义形成一个逻辑链，方便过程控制中区别使用。之后会议根据上次会议的内容，对整个标准的内容进行了进一步梳理和修改完善。
4. 项目第3次预研会议
2020年1月7日，全国印刷标准化技术委员会在北京印刷学院召开本标准第三次预研会议。会议再次对标准文本的内容进行了讨论，完善。在此基础上，将预研文本作为成果向国家新闻出版署申报立项新闻出版行业标准。
5.标准起草组成立暨第1次工作会议

为尽快开展国家新闻出版行业标准《绿色印刷 转移接装纸印制过程稿控制要求》的起草制定工作，2020年10月18日，全国印刷标准化技术委员会在温州召开本项目起草组成立暨第一次工作会议。扩充后的起草组与会专家再次梳理了标准中的定义，查看逻辑链是否完备。根据GB/T 1.1—2020版的要求，对标准文本进行了修改和完善。对标准条款进行细致核对梳理，对技术数据、文字表达、格式要求、实验验证方法的可靠性等仔细核对。并完成标准征求意见稿。
6、征求行业意见和建议
在完成标准起草后，起草组将标准文件及标准编制说明上报全国印刷标准化技术委员会，印刷标委会秘书处对上报文件进行格式修改和文字完善后，形成了标准征求意见稿文件，自2020年10月29日起在行业内公开征求意见和建议，并在印刷标委会网站（WWW.TC170.COM）上刊发标准公告。征求意见时间为一个月，截止时间为2020年11月30日。
二、标准编制原则和确定标准主要内容

（一）标准编制原则

坚持高起点、严要求、技术覆盖面全、与适宜性和可操作性相结合的原则。高起点即标准编制所涉及的原材料及产品技术指标，应不低于目前国内相关行业标准规定的限量指标；严要求即标准的编制应严格遵循GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行；技术覆盖包装、印刷、涂料、烫印、检测等技术领域，涉及到包装物的印刷、烫印、分切技术领域非常广泛，此次进行标准的编制，尽可能地将应用到的相关技术全面纳入编制范围；适宜性既要充分考虑到本行业的发展现状，又要有一个适宜的范围，确保标准贯彻实施的可操作性。

（二）本标准主要内容

接装纸是一种卷烟材料，用于将滤嘴与卷烟烟支接装起来的专用纸。转移接装纸是以超薄的接装原纸为基材，通过胶水，将镀铝膜、镭射膜或介子膜等材料复合转移上去，经过印刷而得到的新型卷烟材料，它具有光泽好、印刷效果丰富、细腻的特点，是传统接装纸的升级产品，受到市场广泛欢迎。
由于转移接装纸是在35克左右的超薄纸上进行转移复合，需要解决纸张变形、涂布保持均匀、膜转移不完整、转移接装纸安全指标达标等问题，其生产工艺的特殊性和复杂性都决定了质量控制难度极大，而现行接装纸的过程控制方法及质量要求不能完全适用于转移接装纸的生产控制。各生产企业只是根据加工经验和客户要求，进行生产过程控制，质量状况很不稳定。目前尚无统一的行业标准来进行规范。因此，迫切需要制定统一的“绿色印刷  转移接装纸过程控制要求与检验方法”的行业标准来提升产品质量。
本标准的主要内容是针对超低克重转移接装纸从基纸、转移膜、功能涂层、镀铝、复合剥离以及印刷、烫印、分切等整个绿色加工过程的术语和定义、技术要求、检验方法相关方面进行起草制订。本标准规定了转移接装纸印制加工过程中涉及的工艺技术节点控制的要求。
（三）本标准制定参考的主要依据

由于本标准在技术标准中属于首创，国内外没有类似的过程控制标准文件可供参照。本标准在制定过程中，主要参考了下述文件的内容：

GB/T 451.2  纸和纸板定量的测定
GB/T 462  纸、纸板和纸浆分析试样水分的测定
GB/T 2793—1995  胶粘剂不挥发物含量的测定
GB/T 4167—2011  砝码
GB/T 7999  铝及铝合金光电直读发射光谱分析方法
GB/T 13217.3  液体油墨细度检验方法
GB/T 13217.4—2008  液体油墨粘度检验方法
GB/T 16958—2008  包装用双向拉伸聚酯薄膜

GB/T 18722  印刷技术  反射密度测量和色度测量在印刷过程控制中的应用
BB/T 0031—2006  电化铝烫印箔
CY/T 127—2015  用于纸质印刷品的印刷材料挥发性有机化合物检测试样的制备方法
YC 170—2009  烟用接装纸原纸
YC 171—2014  烟用接装纸
YC/T 207  烟用纸张中溶剂残留的测定 顶空-气相色谱/质谱联用法
YC/T 316  烟用材料中铬、镍、砷、硒、镉、汞和铅的测定 电感耦合等离
三、主要试验（或验证）的分析、技术经济论证与其经济效果

（一）验证分析

本标准的规范性要素为术语和定义、技术要求、检测方法。与会专家讨论认为，术语和定义应精确、易懂，能够从定义出识别相应的材料和成品。技术要求应清晰，包括原辅材料要求、工艺控制要求、转移接装纸质量要求3个条款。与会专家讨论认为，各项技术要求对应的检测方法应该准确、稳定、灵敏、简便、快速。会后从双向拉伸聚酯薄膜、接装纸原纸、转移涂料和胶黏剂、印刷油墨、烫印箔、涂布转移涂料、真空镀铝、复合、剥离、印刷、烫印、分切、打孔、转移接装纸质量等方面做出了专业描述，后续会议对本标准草案的内容进行了充分讨论。
由于本标准涉及的技术属于已经成熟的技术，所有在标准中采纳的实验方法均在生产实践中进行了反复的验证，因此可以保证实验验证方法的有效性和实用性。标准起草的过程只是对过程的经验和技术数据进行归纳和总结。
（二）技术经济评估
1.本标准已基本覆盖了市场上转移接装纸原辅材料控制和生产过程控制技术，覆盖面广，内容较全面，分类清晰，是较为适宜的技术规范。
2.本标准既符合国内相关法规的要求，又能结合国情和行业现状与发展，使标准的贯彻实施更能切实可行。

3. 本标准的制定，不仅为转移接装纸印制过程控制技术的评价提供了依据，而且规范了行业的技术应用，系统提升了产品质量管理水平；本标准的贯彻实施将对我国超低克重包装印刷的规范发展、提升产品的市场竞争力与实现品牌保护具有重要意义，并产生良好的社会效益与经济效益。
4.本标准的制定，将促进超低克重（低于40g/m2）包装印刷领域进一步发展壮大，在降低包装材料使用，减少印刷加工能耗等绿色印刷领域具有重要意义，在绿色印刷，节能减排方面产生良好的社会效益和经济效益。
四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况.

经检索以及行业技术调查，因转移接装纸技术设计的低克重纸质镀铝转移技术难度较大，且应用领域相对较小，国外目前尚没有转移接装纸技术应用情况，因此也无相关印制过程控制要求的相关标准。此标准为国内首次制订，在国际上属于行业领先标准。
五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准内容符合国家现行法律、法规要求和强制性标准要求。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准因属于超低克重纸质包装印刷领域，而在超低克重纸张进行镀铝转移印刷技术更是新兴技术。因此在本次标准制定过程很多内容都无法通过其他标准进行参考或者借鉴。主要靠参与起草的单位通过实验数据以及企业内部标准作为依据进行讨论验证，难免有分歧存在。主要分歧为6.3.7耐温性检测方法。
分歧内容：耐温性测试所用的加热设备以及压制测试样品用的物件存在不同意见。部分专家想沿用企业内部使用的热封仪作为加热设备，用1 KG铁块作为压制测试样品的物件，而另外部分专家认为热封仪没有相关国家、行业标准，会造成热封仪不统一，且热封仪不是密闭加温方式，温度无法稳定造成测试数据不稳定；另外1 KG铁块标准也不统一，尤其是形状上没有统一，也会造成测试结果不准确。建议采用标准烘箱来加热，用标准砝码来压制的方法来进行检测。
处理经过和依据：经过与会专家充分讨论和分析，确定会后由增和包装、安徽集友纸业包装、广州慧谷会后组织实验人员对采用烘箱加热，砝码压制测试方法进行测试验证并与原来企业内部采用热风仪加热，1KG铁块压制测试结果进行比对。根据实验结果，最终确定确定检测方法为：

用切纸刀将接装纸样品裁成长度大于400 mm，宽度不小于60 mm的样品，印刷面相对，对折2次。将平板铁块和1 kg砝码放入校正过的烘箱内，烘箱温度设定为130 ℃并加温。平板铁块规格应不小于100 mm×100 mm，砝码形状应符合GB/T 4167—2011中5.1的规定。待温度达到设定温度并稳定20 min后，快速将只好的样品压在砝码和平板铁块之间。烘箱关闭后计时测试2 min。。
七、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议

本标准为推荐性行业标准。

八、贯彻标准的要求措施建议

（一）组织措施

在中国印刷技术协会凹版印刷分会的组织协调下，以标准起草组成员为主，成立标准宣贯小组。

（二）技术措施

组织撰写标准宣贯材料，组织标准宣贯培训，争取标准颁布实施后尽快推广应用。

九、废止现行有关标准的建议

不存在可废止的对应标准。

十、其他应予说明的事项

无

标准起草组

2020年10月23日
